套期保值与套利交易常见问题答疑
一、套期保值与套利额度办理
1．请问套期保值、套利额度申请如何办理？
客户申请套期保值、套利额度的，应当向其开户的期货公司会员申报，期货公司会员对其申报材料进行审核后向交易所办理申请手续。
非期货公司会员申请套期保值、套利额度的，应当对申报材料进行认真核对，直接向交易所办理申请手续。
[bookmark: _GoBack]会员通过会员服务系统可以在每个交易日的全天24小时提交套期保值与套利额度业务申请。
2．请问套期保值、套利额度办理需要多长时间？
交易所在正式受理产品额度申请后5个交易日内进行审核并予以答复。交易所在审核过程中，可以要求申请人对申请材料进行补充说明，补充材料时间不计入审核时间。
交易所在正式受理临近交割月份合约额度申请后进行审核并及时予以答复。交易所在审核过程中可以要求申请人对申请材料进行补充说明，补充材料时间不计入审核时间。
3．请问套期保值、套利额度的有效期多长？
产品额度自审核通过日的下一交易日起12个月内有效。临近交割月份合约额度自该合约交割月份之前的一个交易日至该合约最后交易日期间有效。
4．如何变更与取消额度？
非期货公司会员、客户需要变更调整套期保值与套利额度的，按照申请额度的流程进行办理。调整后的产品额度有效期自审核通过日的下一交易日起计算。
非期货公司会员、客户申请取消套期保值与套利额度的，会员应当通过会员服务系统填写《取消额度情况说明》，并提交电子申请。
5．请问额度即将到期需要注意什么？
非期货公司会员、客户在产品额度期限届满后仍然需要进行套期保值、套利交易的，应当在产品额度有效期到期前10个交易日之前向交易所提出新的产品额度申请。未在规定期限内申请新的产品额度的，应当在产品额度有效期届满前对套期保值、套利持仓进行平仓。
6．请问产品额度和临近交割月份合约额度的区别？
产品额度是指同一产品各合约同一方向的套期保值或者套利最大持仓数量。临近交割月份合约额度是指采用实物交割方式产品的某一合约在临近交割月份某一方向的套期保值或者套利的最大持仓数量。
7. 请问股指期权和股指期货是否可以共用额度？
沪深300股指期权、沪深300股指期货、上证50股指期货、中证500股指期货，均需要独立申请额度，独立使用额度。
8. 请问何时开始申请临近交割月份合约额度？
申请临近交割月份合约额度的非期货公司会员、客户，应当在该合约交割月前两个月的第一个交易日至交割月份前的第五个交易日期间，向交易所提出申请。
9．请问申请临近交割月份合约额度是否需要先申请产品额度？
申请临近交割月份合约额度的，应当先（或同时）申请产品额度，临近交割月份合约额度不得大于产品额度。
10. 请问申请产品额度需要提交哪些材料？
需要提交的材料包括：第一，《中国金融期货交易所套期保值与套利额度申请表》。第二，套期保值与套利交易方案。其中，套期保值交易方案内容包括：套期保值交易策略、管理风险敞口所需额度的必要性与合理性（含相关证明材料）、投资团队介绍等；进行投资替代的，方案还应包括投资替代需求分析和计划替代的相关资产规模等。套利交易方案内容包括：套利交易策略、套利额度需求的必要性与合理性（含资产或财务能力情况）、套利投资组合的风险中性评估、投资团队介绍、交易系统情况等。申请人在额度申请日近一年内已向交易所提交套期保值与套利交易方案，且交易方案无变化的，无需再次提交。第三，额度使用情况说明。简要描述近一年套期保值与套利额度使用情况，包括：实际套期保值与套利方案执行情况、额度使用与合规情况等。第四，交易所要求的其他材料。
11. 请问申请国债期货临近交割月份合约额度需要提交哪些材料？
需要提交的材料包括：第一，《中国金融期货交易所套期保值与套利额度申请表（国债期货）》。第二，套期保值与套利交易方案。申请人在额度申请日近一年内已向交易所提交套期保值与套利交易方案，且交易方案无变化的，无需再次提交。第三，《可交割国债持有情况汇总表》。申请人应当向交易所报告持有的可交割国债相关信息；申请人为机构的应当填写机构净资产，申请人为产品的应当填写产品资产净值。第四，交易所要求的其他材料。
12. 什么情况下需要提交额度使用情况说明？
申请人再次申请某一产品套期保值与套利额度的，自申请之日起近一年内，使用该产品套期保值与套利额度进行交易的，应当提交套期保值与套利额度历史使用情况说明；未使用该产品套期保值与套利额度进行交易的，无需提交；如申请人自额度申请之日起近一年内，已向交易所提交该产品额度历史使用情况说明的，无需再次提交。
13. 中金所主要受理哪些类型的套期保值额度申请？
为了满足申请人风险管理需要，促进市场功能发挥，中金所受理的套期保值额度申请主要包括现货等相关资产风险对冲、投资替代等。现货等相关资产风险对冲是指根据现货市场行情变化，建立金融期货合约持仓，管理现货价格波动风险；投资替代是指因现货持有需要，通过买入金融期货，替代现货持仓。
14. 会员在办理套期保值与套利额度业务时，是否还需加盖会员公章？
中金所已实现套期保值与套利额度申请的全电子化办理，任意一份额度办理材料均通过加载会员数字证书信息的会员服务系统提交。为进一步提高套期保值与套利额度办理工作效率，中金所对会员加盖公章原则上不作要求，会员可根据相关规定及自身内控要求作出安排。会员应尽职审核套期保值、套利额度申请材料，凡经由会员服务系统提交的申请材料，均视为已经通过会员审核。
15. 客户已在甲期货公司会员获得了套期保值或套利额度，是否可以在乙期货公司会员使用？
客户需先在乙期货公司会员开立套期保值或套利交易编码，随后即可使用在甲期货公司会员获得的套期保值或套利额度。同一客户在不同期货公司会员的套期保值或套利持仓将合并计算。
16. 可否举例说明，套期保值临近交割月份合约额度如何自动获批？ 
以TF2006合约为例，情形一：2020年5月28日收市后，经同一交易编码下双向持仓对冲平仓，某客户在A会员下持有该合约套期保值多头持仓300手，在B会员下持有套期保值空头持仓200手，则自2020年5月29日起，自动获得TF2006合约的买方向套期保值临近交割月份合约额度300手；卖方向套期保值临近交割月份合约额度200手。
情形二：2020年5月28日收市后，经同一交易编码下双向持仓对冲平仓，某客户在A会员下持有该合约套期保值多头持仓300手，在B会员下持有套期保值空头持仓800手，则自2020年5月29日起，自动获得TF2006合约的买方向套期保值临近交割月份合约额度300手；卖方向套期保值临近交割月份合约额度600手，需要在29日第一节交易结束前自行平仓200手。该种情况建议客户根据需求提前向交易所提交临近交割月份合约套期保值额度申请。
二、套期保值交易管理
1．买入套期保值的管理原则是什么？
交易所依据套期保值方案对买入套期保值额度使用的合理性进行综合评估。套期保值方案应当包括：交易策略（如投资替代策略、久期调整策略等）、管理风险敞口所需额度的必要性与合理性、投资团队介绍等。以投资替代策略为例，套期保值方案应当包括投资替代需求分析和计划替代的相关资产规模等。
2．请问如何理解风险价值？
风险价值的引入，是为了满足国债期货套期保值管理的需要。可以简单理解为，国债期货或相关债券投资组合的基点价值。
3． 如何理解“股指期货和股指期权所有品种卖出套期保值持仓合约价值之和”中的“所有品种”？
目前中金所上市的股指期货品种包括：沪深300股指期货、上证50股指期货和中证500股指期货，股指期权品种包括：沪深300股指期权。三个股指期货、股指期权品种标的指数成分股与中证800指数成分股范围相同。未来交易所推出其他股指期货、股指期权品种后，可匹配的成分股范围也会相应扩展。
股指期货、股指期权卖出套期保值管理中，将客户持有的股指期货、股指期权所有品种卖出套期保值持仓合约价值加总后，与其持有的中证800指数成分股和相关基金的市值进行匹配。其中，沪深300股指期权持仓合约价值为合约的标的指数（沪深300）收盘价乘以合约乘数（100）。
4．请问股指期货、股指期权卖出套期保值对应的资产范围是什么？
资产范围包括中证800指数成分股，沪深交易所上市的所有跟踪A股的股票ETF和LOF基金（不含混合型、债券型等其他类型）。股票ETF和LOF基金名单具体可参考沪深交易所官网。上证50和沪深300中相同的成分股不能重复计算。
5．如何理解股指期货、股指期权卖出套期保值持仓合约价值不得超过资产市值的1.1倍？
原则上，股指期货、股指期权卖出套期保值持仓合约价值不得超过股指期货所有品种标的指数成分股、股票ETF和LOF基金市值之和。但是，存在一定的客观原因导致股指期货、股指期权与现货资产价值出现小幅偏离，例如期货结算价与股票的计算方式存在差异等。为此，我所将期现资产配比要求调整为1.1倍。
6．如果客户认为套期保值交易符合套期保值风险管理原则，可以向交易所进一步说明吗？
随着市场的发展，为了满足套期保值客户多元化风险管理的需要，交易所允许套期保值客户通过提交证明材料的方式，对套期保值持仓的合理性进行补充说明。证明材料应当与申请套期保值额度时提交的交易方案内容相匹配。非期货公司会员、客户既可以在交易前，也可以在接到交易所通知后的5个交易日内，通过期货公司会员提交相关证明材料。
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